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ΙΣΤΟΡΙΑ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 

A’ ΟΜΑΔΑ 
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Α.2. 

α) Η Συνθήκη των Σεβρών (10 Αυγούστου 1920) αποτέλεσε τη μεγαλύτερη 

διπλωματική επιτυχία της Ελλάδας και δικαίωσε την τολμηρή πολιτική του 

Βενιζέλου. Η μικρή Ελλάδα των παραμονών των Βαλκανικών πολέμων γίνεται με την 

υπογραφή της Συνθήκης «η Ελλάδα των δύο Ηπείρων και των πέντε Θαλασσών». Το 

όραμα της Μεγάλης Ιδέας φαίνεται να γίνεται απτή πραγματικότητα.  

β) Η ευτυχής για την Ελλάδα έκβαση των Βαλκανικών πολέμων έδωσε και στο 

Κρητικό Ζήτημα την οριστική λύση του. Με το άρθρο 4 της Συνθήκης του Λονδίνου 

(30 Μαΐου 1913) ο σουλτάνος παραιτήθηκε από όλα τα δικαιώματά του στην Κρήτη, 

την οποία παραχωρούσε στις Μ. Δυνάμεις της Ευρώπης.  

γ) Οι ηγεσίες των κομμάτων παρουσίαζαν τώρα μεγάλη διάθεση για 

καταστρατήγηση του συντάγματος και ενίσχυση των μηχανισμών καταστολής, για 

τους εξής λόγους: 

1.Επιδίωκαν να εξουδετερώσουν τον πολιτικό αντίπαλο, με κάθε μέσο.  

2.Υποχρεώνονταν να έρθουν σε συνεννόηση με «ομάδες» αξιωματικών της 

επιλογής τους και να αποδεχτούν τα αιτήματά τους.  

3.Πίστευαν ότι τα σύνθετα κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα θα τα 

έλυνε καλύτερα μία ισχυρή εκτελεστική εξουσία και 



4.Αναζητούσαν μεθόδους αστυνόμευσης για να αποσοβήσουν κοινωνικές 

συγκρούσεις. 

 

Β.1. {Οι υψηλοί δείκτες ανεργίας και οι άθλιες συνθήκες εργασίας και διαβίωσης  

των εργατών οδήγησαν σε έντονη πολιτικοποίησή τους, κατά τη δεύτερη δεκαετία 

του 20ού αιώνα. Οι συνθήκες έδιναν την εντύπωση ότι οι πλούσιοι γίνονταν 

πλουσιότεροι και οι φτωχοί φτωχότεροι.} Το 1918 ιδρύθηκε το Σοσιαλιστικό 

Εργατικό Κόμμα Ελλάδος (Σ.Ε.Κ.Ε.) από συνέδριο σοσιαλιστών. Βασικές θέσεις του 

προγράμματος του ήταν δημοκρατία, παροχή εκλογικού δικαιώματος στις γυναίκες, 

αναλογικό εκλογικό σύστημα, εθνικοποίηση των μεγάλων πλουτοπαραγωγικών 

πηγών. Σχετικά με την εξωτερική πολιτική, ζητούσε ειρήνη, χωρίς προσάρτηση 

εδαφών, βασισμένη στο δικαίωμα αυτοδιάθεσης των λαών. Τα προβλήματα που 

αφορούσαν διαμφισβητούμενα εδάφη, θα λύνονταν με δημοψηφίσματα.  

Το Σ.Ε.Κ.Ε. ήταν το πιο αυστηρά οργανωμένο κόμμα. Έως το 1919 ήταν υπέρ της 

κοινοβουλευτικής δημοκρατίας. Σταδιακά απομακρύνθηκε από αυτή, υιοθετώντας 

την αρχή της δικτατορίας του προλεταριάτου. Το 1924 μετονομάστηκε σε 

Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος (Κ.Κ.Ε.). 

 

Β.2. Το θετικό και αισιόδοξο κλίμα των δύο πρώτων ετών της λειτουργίας του νέου 

καθεστώτος άρχισαν να σκιάζουν απειλητικά σύννεφα, τα οποία επρόκειτο να 

δημιουργήσουν λίγο αργότερα σοβαρή εσωτερική κρίση. Το Σύνταγμα της Κρητικής 

Πολιτείας ήταν υπερβολικά συντηρητικό και παραχωρούσε στον Ηγεμόνα, όπως 

ονομάστηκε ο Ύπατος Αρμοστής, υπερεξουσίες, που εύκολα μπορούσαν να τον 

οδηγήσουν σε δεσποτική συμπεριφορά. Επιπλέον, η ασάφεια στον ακριβή 

καθορισμό αρμοδιοτήτων δημιουργούσε τριβές και προσωπικές αντιπαραθέσεις 

στο έργο της διοίκησης. Οι τοπικοί παράγοντες της Κρήτης, που πολέμησαν για την 

ελευθερία του νησιού και στήριξαν με ενθουσιασμό τον Πρίγκιπα, έβλεπαν τώρα με 

δυσφορία και πικρία να παραγκωνίζονται και να διορίζονται σε καίριες θέσεις 

Αθηναίοι σύμβουλοι του Γεωργίου, που αγνοούσαν τα κρητικά πράγματα και την 

ψυχολογία των Κρητών.  

 

Β’ ΟΜΑΔΑ 

Γ.1.   

α. Μετά την κυκλοφορία της Προκήρυξης της Ηνωμένης Αντιπολιτεύσεως στις 26         
Φεβρουαρίου 1905, που αποτέλεσε το πρώτο επίσημο επαναστατικό κείμενο και 



προμήνυμα της Επανάστασης του Θερίσου,  όλοι πλέον είχαν πεισθεί ότι μια 
ένοπλη εξέγερση ήταν επί θύραις. 

 Οι υπηρεσίες του Πρίγκιπα είχαν συγκεντρώσει πληροφορίες, ενώ η ενωμένη 

αντιπολίτευση άφηνε σκόπιμα να διαρρεύσει η πληροφορία ότι πιθανή ημέρα 
εξέγερσης θα ήταν η 14η Μαρτίου. Στο ενδιάμεσο διάστημα  άρχισαν να συρρέουν 
με μεγάλη μυστικότητα  ομάδες ενόπλων στο Θέρισο. Ο Βενιζέλος και    οι  

συνεργάτες του είχαν επιλέξει το χωριό αυτό ως έδρα της επανάστασης, γιατί ήταν  
κοντά στα Χανιά και επίσης ήταν περιοχή δυσπρόσιτη, ένα φυσικό οχυρό.  

   

    Οι επαναστάτες αιφνιδίασαν  τον Ηγεμόνα και κήρυξαν την επανάσταση στις 10 

Μαρτίου 1905. Το πρωί της ημέρας εκείνης βρέθηκαν τοιχοκολλημένες στους 
δρόμους των Χανίων προκηρύξεις, που κήρυτταν την κατάργηση της αρμοστείας,  
καλούσαν το λαό σε συμπαράσταση, για να πραγματωθεί το όνειρο της ένωσης 
(με την Ελλάδα). Όπως προκύπτει από το πρώτο κείμενο που αποτελεί 

απόσπασμα από το πρωτοσέλιδο της εφημερίδας Καιροί, του φύλλου του 
Σαββάτου, 12/3/1905, ελάχιστοι θα ήτα οι Κρήτες που δε θα στήριζαν το Κίνημα.  

   Οι κινηματίες συνιστούσαν μάλιστα στη χωροφυλακή με ιδιαίτερη προκήρυξη 

προς τους άνδρες αυτής την ημέρα της Επανάστασης, να μην υπακούει στις 
διαταγές του Πρίγκιπα. Πιο συγκεκριμένα, σε εκείνη την  προκήρυξη δηλώνεται η 
εκτίμηση των επαναστατών ότι η Αυτόνομη Πολιτεία της Κρήτης, όπως είχε 
διαμορφωθεί  το 1905, δεν είχε αποτελέσει ποτέ όραμα του κρητικού λαού, ούτε 

και ανταποκρινόταν στους πολυετείς αγώνες του. Αντιθέτως, οι Κρήτες όφειλαν 
εκ νέου να κινηθούν προς την κατεύθυνση του «Εθνικού Προγράμματος», της 
ένωσης δηλαδή με την Ελλάδα. Απευθυνόμενοι προς τους άνδρες της 

Χωροφυλακής, τους παρακινούσαν να ταχθούν υπέρ του σκοπού της 
υλοποίησης της Ένωσης, για χάρη της οποίας ο κρητικός λαός είχε προβεί σε 
πολλές θυσίες. Επικαλούνταν επίσης τον πατριωτισμό τους, καλώντας τους, σε 

πανηγυρικό κλίμα,  να σεβαστούν την ένδοξη ιστορία του τόπου και τους αγώνες 
του λαού του. 

     Παράλληλα, εκπρόσωποι των επαναστατών διασκορπίστηκαν σε όλη την Κρήτη, 
για να μεταδώσουν και να προπαγανδίσουν το επαναστατικό μήνυμα.  

    Μέσα σε λίγες ημέρες ολόκληρη η κρητική ύπαιθρος βρισκόταν σε επαναστατικό 
αναβρασμό. Ψηφίσματα συμπαράστασης έφταναν από παντού, ενώ οι 
ισχυρότεροι παράγοντες του νησιού, ακόμη και πολιτικοί αντίπαλοι του 
Βενιζέλου, προσχώρησαν στην επανάσταση.  

   Ο Βενιζέλος, που ήταν ο φυσικός αρχηγός του νέου αυτού επαναστατικού 
κινήματος, ανέλαβε να  ενημερώσει το λαό και τους αντιπροσώπους των 
Μεγάλων Δυνάμεων, για  τους λόγους και τους σκοπούς της επανάστασης.  

 

β. Κατόπιν της διεθνοποίησης του Ζητήματος, ακολούθησαν  σκληρές 

διαπραγματεύσεις του Βενιζέλου με τις Δυνάμεις, που  διήρκεσαν όλο το 
καλοκαίρι του  1905.  

    Κατά τη διάρκεια αυτών των επαφών συντάχθηκε κοινή διακοίνωση στον 
πρίγκιπα Γεώργιο, στις 10/23 Ιουλίου, και την επόμενη μέρα στο βασιλιά της 

Ελλάδας. Στο κείμενο αυτής προτείνονταν μεταρρυθμίσεις στη χωροφυλακή και 
η δημιουργία πολιτοφυλακής με τη συνεργασία Ελλήνων αξιωματικών εν 



αποστρατεία, υπό τις διαταγές του ύπατου αρμοστή. Συζητούνταν επίσης η 
έγκριση δανείου 9.300.000 φράγκων υπό τον έλεγχο της δημοσιονομικής 

επιτροπής της Αθήνας και υπήρξε μέριμνα για την επίτευξη  ισότητας 
μωαμεθανών και χριστιανών με το διορισμό μικτής επιτροπής για την 
αντιμετώπιση θρησκευτικών διοικητικών προβλημάτων. Η διακοίνωση αυτή δεν 

ικανοποίησε την Κρητική Συνέλευση ούτε τον Έλληνα βασιλιά και την ελληνική 
κυβέρνηση.  

   Ωστόσο, εκτίμηση του Ελευθερίου Βενιζέλου ήταν ότι, δεδομένης της διεθνούς 
καταστάσεως, οι προτάσεις αυτές των Δυνάμεων αποτελούσαν την καλύτερη 

δυνατή λύση. Παράλληλα διέβλεπε ότι μόνο με την υποστήριξη της Αγγλίας θα 
μπορούσε να επιτευχθεί η ένωση της νήσου με την Ελλάδα.  
 

   Η τελική συμφωνία υπογράφηκε από τον Ελ. Βενιζέλο και τους προξένους των 
Δυνάμεων στις 20 Οκτωβρίου / 2 Νοεμβρίου 1905 στο μοναστήρι των Μουρνιών 
Κυδωνίας.  

   Οι Επαναστάτες θα παρέδιδαν 700 τουφέκια και θα γύριζαν στα σπίτια  τους, 

εξασφαλίστηκε γενική αμνηστία  

 και οι Μ. Δυνάμεις δεσμεύτηκαν να επεξεργαστούν ένα χάρτη νέων 
παραχωρήσεων στον κρητικό λαό, αρνούμενες πάντως να επιτρέψουν την ένωση 

της  Κρήτης με την Ελλάδα.  

   Ο πρίγκιπας Γεώργιος, δέχτηκε απρόθυμα τους όρους της συμφωνίας, ενώ ο  
βασιλιάς Γεώργιος του πρότεινε να παραιτηθεί. 

 

Δ.1.  

Η διαρκής υποβάθμιση του βιοτικού επιπέδου ευρέων τμημάτων του πληθυσμού 

επηρέασε την εξέλιξη των κομμάτων κατά την περίοδο μετά την Μικρασιατική 

Καταστροφή. Όταν σταμάτησε να βρίσκεται η εξωτερική πολιτική στο επίκεντρο του 

ενδιαφέροντος, ήλθαν εντονότερα στο προσκήνιο οι συγκρούσεις συμφερόντων 

οικονομικού και κοινωνικού χαρακτήρα. Σε πολλούς ανθρώπους (ανεξαρτήτως 

πολιτικής τοποθέτησης) επήλθε κόπωση από τη μόνιμη πολιτική αστάθεια και από 

τη διαρκή όξυνση που καλλιεργούσαν τα κομματικά επιτελεία και τα 

πραξικοπήματα αξιωματικών2. Σ' αυτήν προστέθηκε η δυσαρέσκεια για τις 

διαμάχες συμφερόντων πολιτικής, οικονομικής και κοινωνικής υφής, καθώς και για 

την πληθώρα των διαφορετικών πολιτικών ιδεολογιών. Έτσι, ο Μεταξάς δεν 

χρειάστηκε να ασκήσει βία για να επιβάλει, το 1936, τη δικτατορία του.   

Το δημοψήφισμα της 3ης Νοεμβρίου 1935 έδωσε τέλος στην αβασίλευτη 

δημοκρατία με ποσοστό 97,6%, προϊόν πρωτόγνωρης νοθείας και τρομοκρατίας. 

Μετά την άφιξη του βασιλιά, το καθεστώς Κονδύλη, που από τις 10 Οκτωβρίου 

1935 με στρατιωτικό κίνημα στόχευε στην παλινόρθωση της μοναρχίας, 

αποσύρθηκε από την εξουσία.  



Ο Γεώργιος Β΄ έχοντας μάλιστα την υποστήριξη των βασιλικών αξιωματικών, μετά 

την αποκατάστασή του στο θρόνο, ακολούθησε προσωπική πολιτική. Διέλυσε την 

Εθνοσυνέλευση και προκήρυξε εκλογές για τις 26 Ιανουαρίου 1936. Στη νέα Βουλή, 

οι Αντιβενιζελικοί είχαν μία έδρα περισσότερη από τους αντιπάλους τους και κανείς 

δεν μπορούσε να σχηματίσει κυβέρνηση. Η λύση που δόθηκε στις 27 Απριλίου 1936 

στο πολιτικό αδιέξοδο, επειδή τα μεγάλα κόμματα αδυνατούσαν να συνεννοηθούν 

για το σχηματισμό κυβέρνησης, καθώς το Κομμουνιστικό Κόμμα δεν ήθελε να 

υποστηρίξει κυβέρνηση των Φιλελευθέρων, ήταν να δοθεί ψήφος εμπιστοσύνης 

στον Ι. Μεταξά, ο οποίος είχε πάρει μόλις το 4% των ψήφων στις εκλογές. 

Χαρακτηριστικά είναι όσα αναφέρονται στο κείμενο Α, στο οποίο παρουσιάζεται 

πως ο Μεταξάς διασφάλισε την άνοδό του στην εξουσία βασιζόμενος αφενός 

στην ψήφο ανοχής ή εμπιστοσύνης που αφελώς, σύμφωνα με τον Βακαλόπουλο, 

του παρείχαν ήδη από τις 25 Απριλίου οι ηγέτες των κοινοβουλευτικών 

κομμάτων, και αφετέρου επειδή τα κόμματα θεωρούσαν ότι το πολιτικό αδιέξοδο 

θα επιλυόταν προσωρινά με την συγκεκριμένη επιλογή και συγχρόνως οι ίδιοι θα 

συνέχιζαν ανεμπόδιστοι να διαπραγματεύονται μεταξύ τους. Από αυτή την 

πολιτική πρακτική απείχαν οι Αλέξανδρος Παπαναστασίου, Αλ. Μυλωνάς και 

Γεώργιος Παπανδρέου, οι οποίοι αρνήθηκαν να παράσχουν ψήφο εμπιστοσύνης 

στον μελλοντικό δικτάτορα. Τον ίδιον τον Μεταξά ευνόησαν όμως και οι 

συγκυρίες καθώς, σύμφωνα πάλι με το πρώτο ιστορικό παράθεμα, ο θάνατος του 

Βενιζέλου, του Κονδύλη, του Τσαλδάρη αλλά και του υπηρεσιακού 

πρωθυπουργού Δεμερτζή, απομάκρυνε οριστικά από το πολιτικό προσκήνιο της 

χώρας προσωπικότητες που θα μπορούσαν να διαδραματίσουν ρυθμιστικό ρόλο 

στις πολιτικές εξελίξεις και να προβάλλουν αντίσταση στα σχέδια του.  Ο δρόμος 

για την υλοποίηση των δικτατορικών σχεδίων του Μεταξά ήταν πλέον ανοικτός.  

Επιπλέον, ο μελλοντικός δικτάτορας εκμεταλλεύτηκε προς όφελός του και τις 

εργατικές και κοινωνικές αντιδράσεις που ταλάνιζαν την Ελλάδα εκείνη την 

περίοδο. Ενδεικτικά είναι όσα αναφέρονται στο κείμενο Β για τις αιματηρές 

τοπικές εργατικές κινητοποιήσεις και τις κλαδικές απεργίες σε βιομηχανικά 

κέντρα όπως του Λαυρίου, του Πειραιά και άλλων περιοχών. Στο μεταξύ στις 28 

Ιουλίου ο Σοφούλης, ένας από τους πολιτικούς που είχε παραχωρήσει ψήφο 

εμπιστοσύνης στον Μεταξά, διαισθανόμενος την κοινωνική αναταραχή, σε 

δημόσιες δηλώσεις του προς τον Τύπο διακήρυξε ότι προτίθετο να αποσύρει την 

εμπιστοσύνη του προς την υπηρεσιακή κυβέρνηση. Αυτή η δημόσια τοποθέτηση 

του Σοφούλη επιτάχυνε τις διαδικασίες για την επιβολή της δικτατορίας. Έτσι, την 

4η Αυγούστου 1936, με την προσυπογραφή των περισσοτέρων υπουργών και με 

την ανοχή του παλατιού, προφασιζόμενος μάλιστα ο Μεταξάς την ύπαρξη κινδύνων 

για το κοινωνικό καθεστώς και επικαλούμενος και τον κομμουνιστικό κίνδυνο λόγω 

της επικείμενης απεργίας, που όπως αναφέρεται και στο παράθεμα Β, ήδη από τις 

24 Ιουλίου 1936 η ΓΣΕΕ και η Κομμουνιστική Ενωτική Συνομοσπονδία είχαν 

αποφασίσει να πραγματοποιήσουν στις 5 Αυγούστου, με αίτημα την μη 



υλοποίηση του νόμου «περί υποχρεωτικής διαιτησίας» στις εργασιακές διαφορές 

που πρόσφατα είχε ψηφιστεί, πέτυχε να αποσπάσει τη σύμφωνη γνώμη του 

βασιλιά και να αναστείλει την ισχύ βασικών αρχών του συντάγματος και να 

διαλύσει τη Βουλή.  Τέλος, η δικτατορία ήταν η επιλογή που προτίμησαν οι δύο 

πυλώνες του πολιτικού σκηνικού της χώρας εκείνη την εποχή. Σύμφωνα με το 

κείμενο Γ, ο βασιλιάς θεωρούσε τη δικτατορική λύση ως μία διέξοδο στην διαρκή 

πολιτική ανασφάλεια που ένιωθε το ελληνικό στέμμα, το οποίο μάλιστα πίστευε 

ότι το ήμισυ του ελληνικού λαού στρεφόταν εναντίον του, μολονότι είχε 

επιτευχθεί συμβιβασμός με τους Φιλελεύθερους. Από την άλλη και ο Μεταξάς 

έβλεπε την επιβολή ενός δικτατορικού καθεστώτος ως την ικανοποίηση των 

φιλόδοξων και φιλοφασιστικών σχεδίων του και ως την ευκαιρία να εκφράσει με 

τον πιο ξεκάθαρο τρόπο την απέχθειά του προς τον κοινοβουλευτισμό. Άλλωστε ο 

Μεταξάς ήταν σε όλη του τη σταδιοδρομία εχθρός του κοινοβουλευτισμού και 

υποστηρικτής αυταρχικών μεθόδων στην πολιτική.  

Όταν λοιπόν του δόθηκε η ευκαιρία, έκανε πράξη τις θεωρίες του. Η δικτατορία του 

έβαλε τέλος στη Δημοκρατία του Μεσοπολέμου και σε μία ολόκληρη εποχή της 

πολιτικής ιστορίας της Ελλάδας. 

 

 


